

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации**  
**Бобковой Елены Михайловны**  
**«Социально-конвенциональный механизм устойчивости**  
**социума в условиях непризнанности:**  
**социологический подход (на примере Приднестровья)»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора**  
**социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная**  
**структура, социальные институты и процессы**

Исследование Бобковой Е.М. «Социально-конвенциональный механизм устойчивости социума в условиях непризнанности: социологический подход (на примере Приднестровья)» отличается несомненной актуальностью, убедительно обоснованной научной новизной, приоритетностью выносимых на защиту положений, вытекающих из поставленных исследовательских задач.

Особо следует отметить авторскую концептуальную модель и качественные характеристики социально-конвенционального механизма устойчивости социума; разработку методики оценки устойчивости социума на основе расчета интегрального индекса устойчивости; разработку индикаторов измерения социально-конвенционального механизма в условиях непризнанной государственности; исследование потенциала ценностных ориентаций приднестровской конвенциональной общины, система ее социализации.

Многомерность феномена конвенциональности устойчивого развития вполне обоснованно рассматривается через призму междисциплинарности смежных наук при развернутом анализе социологического фактора с учетом темы диссертационного исследования. Обратив внимание на то, что несмотря на значительное количество противоборствующих регионов в мире, эффективные методики измерения конвенциональности как условия устойчивости фактически не разработаны, автор убедительно доказал обоснованность использования опыта в других аналогичных ситуациях.

Рассматриваемая модель социально-конвенционального механизма в качестве нового инструмента социологии развития, соискатель обоснованно выделяет качественные характеристики данной модели, полагая, что конвенциональность выступает одновременно и результатом, и непременным условием такого органического функционирования, которое обеспечивает выживание социальной системы и ее возможность наиболее полной адаптации к окружающему миру. Радикальная трансформация ценностно-смысловой сферы жизни рассматривается в качестве важнейшей предпосылки устойчивости социума. В этом контексте подчеркивается значимость в

социологических проектах мировоззренческих ориентиров и приоритетов, изменений общественного сознания, при неперменном условии, что движущей силой социально-конвенционального механизма является потенциал ценностных ориентаций и смысложизненных установок. Выделены самоорганизационные механизмы конвенциональности устойчивости, подчеркнута значимость отдельного индивидуума как основной структурной единицы, субъекта и объекта конвенциональных действий. Определена роль солидарности, доверия, социального самочувствия как важных конструкторов социально-конвенционального механизма, интегрирующего разные поведенческие аспекты личности.

Заслуживает самого пристального внимания разработанная соискателем «Дорожная карта устойчивого развития Приднестровья в условиях непризнанности», а также предложенные технологии для принятия решений по урегулированию молдаво-приднестровского конфликта, предотвращения его эскалации, выработки мер по постконфликтному миростроительству, по осуществлению конструктивного диалога между сторонами противостояния.

Содержатся конструктивные рекомендации для государственных органов, а также Консультативного совета по международным отношениям при Президенте ПМР и Экспертного совета при МИД ПМР.

Исследование Е.М. Бобковой отличается четкой и логически стройной структурой, весомостью доказательной базы, аргументированностью вынесенных на защиту положений, презентативными эмпирическими материалами. Достаточно представительна презентация результатов диссертационного исследования - монографии и статьи в изданиях, рекомендованных ВАК МОН РФ для опубликования основных результатов диссертационного исследования, а также статьи в академической периодике, в зарубежных изданиях, в материалах международных и российских конференций.

В числе как замечаний, так и пожеланий для углубления разработанной в диссертации проблематики хотелось бы обратить внимание на такие проблемы. Во-первых, назвав государственную непризнанность общей чертой Приднестровья, Абхазии и Южной Осетии (стр.1), автор исследования ограничился только сухой констатацией этого факта. Но научный вес и эффективность конкретных практик в этой сфере значительно выиграли бы при осуществлении хотя бы каких-то аспектов сравнительного анализа в названных выше регионах. Ведь в их современном положении много общего - такими они стали в результате развала Советского Союза, во всех трех случаях произошло применение вооруженной силы, а также воздействие внешнеполитического фактора. Разумеется, свою роль сыграли и местные условия. Сравнительный анализ на примере трех регионов сыграл бы большую роль в выработке прогнозных моделей по трансформации их «непризнанности» в «признанность» международным сообществом.

В целом же автореферат диссертации Е.М. Бобковой «Социально-конвенциональный механизм устойчивости социума в условиях непризнанности: социологический подход (на примере Приднестровья)» свидетельствует о том, что соискатель осуществил самостоятельное, законченное, высокопрофессиональное социологическое исследование, которое полностью отвечает всем требованиям ВАК по присуждению соискателю ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук,  
профессор



О.А. Волкова

02.10.19



Название вуза: Образовательное учреждение профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений»

Должность: декан экономического факультета

Почтовый адрес: 119454 Москва, ул. Лобачевского, д. 90

Тел.: 8(499) 739-63-44

Факс: 8(499) 432-33-70

E-mail: rector@atiso.ru